

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII”, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Coșrul (Buteni), Coșru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gh.rla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hașegăna, Insoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul, (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediană, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoitul, Noiana, Olteana, Oraviciană, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Riureana (Cap.-Mănăstir), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnavăana, Timișana, Tîbleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărăndeana, Zlăgnea, Zorile.

Abonamentul:

pe 1 an K 40.—, pe 1/2 an K 20.—

Director:

CONSTANȚIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:

de spațiul unui cm² câte 20 fileri.

Sumarul:

Leul și coroana. — La situație. — Prețuri maxime.
— Situația funcționarilor de bancă români. — *Cronică*:
Răspunsul M. S. Regelui. Imprumuturile de stat. O ordonanță
a guvernului ungar din Budapesta. Bancnotele ungare de K 25
și K 200.

Leul și Coroana.

Vieța economică și piața de bani se influențează reciproc. Pentruca vieța economică să devină iar normală, una din condițiile principale e, ca piața de bani să fie stabilă. Câtă vreme cursul biletelor de bancă oscilează de pe o zi pe alta, nemai vorbind de oscilațiile de pe un an pe altul — nu poate exista vieța economică înfloritoare. În lipsă de calcul real, (care e posibil numai pe lângă o valută fixă) stabilimentele industriale nu se pot angaja la furnituri, fondări noi nu se pot face, întreprinderea stagnează, sau — speculează, adesea de nevoie, trebuind să opereze cu irealul.

Care-i condiția principală, ca piața de bani să fie stabilă?

Condiția principală e, ca pe piață să circule un *singur* sistem monetar!

E de neînchipuit o situație atât de absurdă, ca cea din teritoriile unite — Ardealul etc. Bucovina — unde coroana și leul circulă alături, în vieța economică!!!

Un stat nu poate avea decât un fel de bancnotă și un fel de monetă! Ar fi de ajuns să invocăm dogma suveranității de stat, dar, în afară de considerații de drept public, situa-

ția tristă a vieții economice din Ardeal ne dovedește mai presus de orice dogmă, cât e de imposibil un dublu sistem monetar, pe acelaș teritor închis.

E îndoit imposibil, firește, când cele două sisteme monetare se bat în capete ... ca și cele două popoare, pe cari le reprezintă.

Cea dintâi preocupare să ne fie deci, a unifica sistemul monetar, fie și cu mijloace drastice-radicate, numai să se curme odată situația anormală de azi, pe teritoriile unite, și nu numai pe acolo, căci *specula* cu leul și *tezauriarea* leului, (pentru salvarea coroanei) se resimte în mod fatal și pe teritoriul vechiului regat.

Cari sunt acele mijloace drastice-radicate?

Scoaterea coroanei din circulație!

Cum se scoate coroana din circulație?

Prin o dispoziție în virtutea căreia:

1. Bancnotele austro-ungare emise după 1 Nov. 1918 sunt complect nulificate.

2. Bancnotele *anterioare* acestui dat sunt declarate ca devalvate, fără stampilare, și anume Cor. 1 = 20 bani (bani, nu fileri) *având curs forțat* la toate locurile de plată până în 1 Aprilie 1919, când vor fi retrase din circulație contra lei-bani.

3. Creanțele (pretensiunile) se clasifică și se stabilește pentru ele următorul curs: pentru cele anterioare zilei de 28 August 1916 1 Cor. = 1 Leu, pentru cele posterioare zilei de 28 August 1916 1 Cor. = 50 bani, la împrumuturi de orice natură socotindu-se originea dela datul ridicării nu cel al prolongării sau novației și plata fiind *obligatorie* în leu!

Paralel cu aceste dispoziții, trebuie să se găsească un mijloc, pentru a se împrăști în public bilete de bancă unitare, prin credite de ocazie, cu interese minimale.

Desigur, viața economică ar stagna câteva luni în urma acestor dispoziții... Dar așa nu stagnează?

Desigur — din cauze tehnice mai ales — stocul de bilete de bancă (bancnote) ar trebui redus la jumătate din stocul ce servea necesitățile anilor normali. Dar reducerea aceasta înseamnă oare păgubirea statului și a individului?

Desigur, banca de emisiune ar fi să fie autorizată, să tipărească bilete cu acoperire metalică sub cea legală-statutară, pe lângă garanția statului, sau să emită însuși tezaurul bancnote, (măcar pentru circulația internă) pe baza garanței, ce oferă fiecare stat în sine, plus despăgubirile de război, va să zică să se facă «operații fiduciare». Dar coroanele lui Károlyi-Kunfi și leiul lui Makensen și rublele lui Romanov, de cari ne folosim în realitate, nu sânt «circulație fiduciară»?

Păgubește plugarul cu miile în ladă?

Nu păgubește!

Cel ce are mii în ladă, le-a agonisit după achitare ușoară de datorii grele, sau în urma conjuncturilor de război — prin urmare nu păgubește și dacă păgubește...

Ceialți? *Particularul, fabrica, banca, etc. vor preferi oricând să piardă 80% la numărare (banii din buzunar sau cassa vertheimiană) decât 50% la active (agoniseala unei vieți sau a unei generații).*

Păgubim cu toții, și dacă e chiar vorba, mai bine păgubească economiile din război (câștigate cu puțină trudă) decât economiile dinainte de război, făcute cu multă trudă și osteneală.

Păgubească zaraful, care a speculat, și fricosul, care a tezauriat, în loc să plaseze în împrumut național.

Păgubind cu toții, în mai mică sau mai mare măsură, am salvat însă pe cât se putea creditul cinstit, și am creat o situație consolidată. Am creat — după o sguduire, nu tăgăduiesc, — dar o sguduire numai de câteva luni o situație posibilă și, poate, infloritoare, în locul nesiguranței, ce va dăinui ani încă, menținându-se situația actuală.

Repet, îmi dau seama de neajunsurile momentane: plata salariilor, nou soi de procese, împrumut intern ardelean, etc. dar așa cum nu am pregetat a lua măsuri excepționale, când trebuia să câștigăm războiul militar, tot așa nu-i iertat să ne dăm înlături în fața mă-

surilor excepționale, când trebuie să câștigăm războiul financiar.

Se cere numai îndrăzneală, dela «domni». Plugarul e de mult împăcat cu gândul, că fecunda coroană maghiară nu mai plătește o ceapă degerată.

București, 9 Martie 1919.

Dr. Sever Dan,

consilier p. Transilvania în ministerul de finanțe.

La situație. — Prețuri maximale.

— Articol din afară. —

Aruncarea armelor și încetarea pe neașteptate a războiului în Octombrie a. tr. precum și erumperea bruscă a mișcărilor revoluționare în întreaga fosta monarhie austro-ungară, continuă să țină în agitație spiritele și alimentează stările anormale în toate privințele dar mai ales în cele economice. Locuitorii acestei nenorocite monarhii continuă a se sbate în consecințele economice din cale afară grele ale absurdului războiului, ca o mare neliniștită după o furtună îngrozitoare. Și lupta aceasta este cu atât mai grea, cu cât puțini dintre noi, persoane private sau instituțiuni, am eșit referi și capabili de rezistență din învălmășala războiului însuși. Căci dacă unii — mai ales plugarii — și-au putut achita în războiul eventual toate datoriile de mai înainte, ba au mai pus și de-o parte câte ceva, aceasta nu înseamnă, că sunt pregătiți întru toate pentru lupta, ce se așteaptă pe teren economic. Deocamdată nesiguranța valorilor materiale ce le posed și temerea de devaluare îi chină mai mult pe cei ce au ceva, decât pe aceia, cari n'au nimic și prin urmare n'au nici ce perde.

În zilele acestea agitate viața economică se manifestă aici la noi în două direcții cu totul opuse una celeilalte, dar ambele având la bază acelaș motor: eșirea cât mai bine întârzi economiceste din învălmășala aceasta. Unii cred să ajungă aici prin adunarea înfrigurată de averi peste averi pe orice cale, ca la toată întâmplarea să rămână și după lichidarea definitivă a războiului bogați. Alții stau la aparență resemnați, dar în extremă agitație să nu se vadă peste noapte ajunși la sapă de lemn. Preste aceste două grupe mari stau apoi speculanții de tot soiul, cari caută să profite și dela unii și dela alții, cauzând vecinic noi încurcături prin corupțiuni și prin agitațiuni artificiale.

Față cu aceste stări, autoritățile de stat și elementele private mai serioase — foarte puține câte sunt — par ar fi cu totul nepu-

tincioase. Chiar dacă corupția n'ar avea de loc intrare în organele publice chemate a țineă cumpănă în lupta aceasta economică anormală și n'ar seceră jertfe și din mijlocul elementelor serioase private, problema ar fi, chiar și în cazul acela, foarte grea. Dispozițiile cele mai bune și mai firești nu înseamnă nimic, dincontra demoralizează, dacă rămân numai pe hârtie. Și atâtea dispozițiuni de acestea am avut nenorocirea de-a cunoaște în decursul războiului! Ce să putem aștepta atunci, când acele dispozițiuni nu sunt complete deci nu sunt chiar bune și firești?

Să fie cu ertare, așa ni se pare a fi și dispoziția Consiliului nostru dirigent cu maximalizarea prețurilor. Am luat-o și aceasta aproape neschimbată dela decedatele guverne ungurești, deși ar trebui să avem adevărată oroare de tot ce ne-a rămas amintire dela opresorii noștri seculari.

Ordonanța despre maximalizarea prețurilor are după părerea noastră două erori cardinale. Întâia este, că așa cum s'a făcut și publicat — bună ori rea — *nu se execută* și a doua, că stabilește prețuri maximale aproape exclusiv numai pentru articole și produse de ale economiei rurale și neglijă cu totul articolele industriale. Atât de mult s'a scris și vorbit de aceasta și în decursul războiului, până ce guvernele ungurești s'au fost văzute silite să croiască prețuri maximale și pentru articolele industriale. Cu ce rezultat, această e altă întrebare! Destul, că a stabili prețuri maximale numai pentru produsele agriculturii și ale economiei de vite și a lăsa în voia fabricanților și speculanților de tot felul negoțiarea articolelor de industrie, aceasta e și nedrept și nefiresc! Nu mai vorbim de plățile lucrătorilor, cari încă n'au nici o normă, nici o margine.

Să recunoaștem greutatea enormă a problemei, dar și aceea, că dispozițiunile neexecutabile resp. cari nu se execută, sunt un nonsenz.

Sau prețuri maximale pentru tot și respectarea lor — dacă e nevoie — chiar cu vârful baionetei, sau apoi curs liber comerțului pe toată linia, cu delăturarea numai a speculanților ticăloși, cari vreau îmbogățirea cu orice preț și pescuirea în tulbure. Câte-va exemple stabilite — dar nu ca la unguri în timpul războiului — și sigur speculanții neomenoși și-ar trage seama.

Arde-i.

Situația funcționarilor de bancă români.

— Referat la Congresul funcționarilor de bancă din 2 Martie 1919 st. n. de S. Roșca. —

(Urmare)

Dar să vedem cum e situația în afară de serviciu, în viața publică. De regulă tot așa de neclară și puțin mulțămitoare. La institutele social-culturale și bis. școlare, noi funcționari de bancă n'avem aproape nici un rol mai de seamă. În schimb găsim aici pe aproape toți directorii de bănci nespecialiști ca referenți în chestiuni economice, revizori de socoteli etc. Căci este știut, că și instituțiile culturale, bisericesti etc., își au afacerile lor economice administrative, cari reclamă, sau ar fi să reclame cunoștințe speciale economice-financiare.

Că noi funcționarii de bancă am ajuns și suntem azi în situația aceasta nefirească și lipsiți de rolul ce ni se cuvine ca factori social-economici în viața publică, la aceasta au contribuit mai multe împrejurări. Înainte de toate aceleași cauze, cari ne-au redus și ne reduc în însași cariera noastră, adică la bănci, situația și anume lipsa precizării prin lege a atribuțiilor, cualificației noastre, apoi lipsa oricărei organizări interne între noi. Dar mai sunt apoi și altele. Cei mai mulți dintre noi am intrat și intrăm prea tineri, în etate de 18—19 ani, în viața practică și mai ales până acum după pregătirea noastră comercială, nu aveam plasare decât aproape exclusiv la bănci. Posturi la stat nu se prea găseau pentru noi, iar capitaluri proprii de întreprinderi nu aveam. Astfel eram până acum, așa zicând, avizați să primim posturile ce ni se ofereau pe la băncile noastre, sub orice condițiuni. Întâi practicanți fără leafă sau cu plăți ridicole, un fapt care prin sine ne reduce valoarea morală și încrederea în noi însine. Eram și suntem exploatați, în mod poate une-ori chiar inconștii, din partea conducătorilor băncilor, mai ales că aceștia — cei mai mulți — credeau și cred și astăzi că afacerile de bancă nu reclamă cine știe ce cunoștințe speciale. Nu vreau să fac învinuiri, dar citez să afirm, că mai sunt și azi directori de bancă juriști, cari văd în contabilul unei bănci pe scriitorii lor din cancelaria advocațională. Cu aceasta nu vreau să afirm, Doamne ferește, că munca acestuia este doar de mai puțină valoare dar chemarea noastră este alta și dacă nu ni se dă teren să ne validăm acolo, unde ne este locul, suferim noi și sufer și instituțiile noastre financiare.

Prin aceasta noi pierdem ambiția de muncă și ni-se reduce valoarea morală și în viața publică. Numai așa ne putem explica tratamentul adeseori aproape brutal al funcționarilor noștri în însași cariera lor prin regulamente și pragmatice înlănțuitoare de ambițiuni frumoase și de energii. Și numai astfel găsim explicare la cazuri ca cele întâmplare acum chiar de curând, că conducători de bănci rom. de mâna

întâiu găsesc cu cale să atace prin pragmatice de serviciu reacționare drepturile firești și legale de om ale funcționarilor de bancă, căutând a-i lipsi de dreptul de vot ca acționari. În fine un alt motiv pentru care avem noi funcționari de bancă așa de puțină ingerință în treburile publice este și faptul, că prin natura oficiului nostru suntem prea legați de birou.

Pentru ameliorarea situațiunii noastre atât în carieră cât și în viața publică, așteptăm pe de-o parte ca băncile noastre să abandoneze — chiar și în propriul lor interes — sistemul de până acum și să-și angajeze la posturile de conducere și peste tot exclusiv oameni cu pregătiri comerciale speciale, iar pe de altă parte statul să fixeze prin lege atribuțiunile funcționarilor de bancă cvalificația lor și în mod corăspunzător relațiile acestora față cu băncile. În acelaș timp și în legătură cu aceasta cerem la forurile competente revizuirea și reformarea învățământului comercial, școala comercială cu 4 clase cu un curs practic corăspunzător și înființarea cel puțin a unei academii comerciale pentru cvalificarea superioară a viitorilor funcționari comerciali și financieri. Statul și băncile să înlesnească prin acordarea de burse lărgirea cunoștințelor comerc. și financ. în străinătate.

Până atunci să pretindem dela viitorii funcționari de bancă cel puțin absolvarea unei școale com. sup. de categoria școalei noastre comerc. din Brașov și eventual a unui curs practic, ce ar fi a se înființa. Dar nu e destul cu atât. Să înființăm și susținem cursuri speciale noi între noi și cu concursul material al băncilor — sau poate al Solidarității, — să aranjăm prelegeri comerciale etc. contribuind astfel la ridicarea stării noastre morale și spirituale și totdeodată la formarea și desvoltarea clasei noastre comerciale, care ne lipsește azi aproape total. Mai de parte să cercăm a înființa și sprijini reviste de specialitate, sau să ne grupăm pe lângă cele existente, propagând și în scris ideia comercializării la poporul nostru. Prin publicarea de broșuri și studii comerciale să arătăm ce e de făcut la noi pe terenul comercial și financiar, dând directive și îndemnuri nouă și stând totdeauna în fruntea mișcărilor de acest fel. Amintesc aceste lucruri numai în treacăt, crezând că precizarea și înfăptuirea lor aparține mai mult și în special «Uniunii funcționarilor de bancă» a cărei bază e chemat a o pune congresul nostru de azi.

În modul acesta și sperând că lozınca «fiecare la locul său» o vor respecta și conducătorii de azi ai băncilor noastre, vom ajunge la locul ce ni se cuvine în viața financiară-comercială și peste tot în societate, spre folosul acesteia și mulțămirea noastră.

(Va urma).

CRONICĂ.

Răspunsul M. S. Regelui la telegrama omagială a congresului funcționarilor de bancă. Prin «Comandamentul Trupelor din Transilvania» a sosit pentru dl D. Rațiu, prezidentul congresului funcționarilor de bancă următorul răspuns telegrafic:

«Din Înalt ordin rog binevoiti a transmite dlui Dominic Rațiu, președintele congresului funcționarilor de bancă Inaltele mulțumiri ale M. Sale Regelui pentru frumoasele sentimente exprimate în numele congresului.

Mareșalul Curții Regale:

Henri Catargiu.

Imprumuturile de stat: al Unirei și Național (al Ardealului) sunt cumpăna, după care se va judeca cu egală exactitate, la Români sentimentul național, la Soși sinceritatea alipirii la Statul român și la ambii simțul practic în afaceri bănești și în general gradul de maturitate economică-financiară. Băncile noastre să-și facă datoria, îndemnându-se și îndemnând și pe alții, și mai ales pe țărani noștri, să subscrie cât mai mult la aceste împrumuturi. E cea mai sigură plasare de bani, deci din considerații de interes propriu — dacă nu din altele — să-și plaseze fiecare prisosul de bani în împrumuturile de stat române.

O ordonanță a guvernului ungar din Budapeste dispune asupra circulațiunii de bani (Coroane) cupoane, efecte etc., — între altele — următoarele:

1. Este interzis să se asemeze s'au transpoarte Coroane (note de bancă de-ale Băncii Austro-Ungare) în Ungaria de azi. Ca bani de călătorie și în circulație de frontieră se permit cel mult K 500.—

2. Persoanele, sau firmele cu locuință stabilă în vre-unul din statele naționale formate pe teritoriul fostei monarhii austro-ungare, pot dispune de pretenșiunile lor în Ungaria pentru plăți în statul, în care se află sediul lor, sau pentru plăți în alte state formate pe teritoriul aceleiași fostei monarhii austro-ungare. Din contră nu pot dispune de pretenșiunile lor din Ungaria pentru plăți în alte state afară de cele amintite sau pentru plăți în lăuntru Ungariei de azi, decât cu învoirea ministeriului de finanțe ungar.

3. Cupoanele nu se pot transpune în Ungaria din celelalte state naționale, decât cu învoirea ministerului de finanțe.

4. Persoanelor sau firmelor, cari își au locuința într'un alt stat național de pe teritoriul fostei monarhii, nu li-se pot vinde sau transpune efecte decât cu învoirea ministeriului ungar.

5. Circulația de bancnote între Banca austro-ungară și între statele naționale formate pe teritoriul fostei monarhii austro-ungare, sau între aceeaș bancă și alte state străine este admisă, dar pretenșiunile în Coroane derivate din această circulație se pot valoră

înăuntrul Ungariei de azi numai cu învoirea ministerului de finanțe.

6. Abateri dela aceste dispoziții poate face ministerul de finanțe la cereri speciale adresate aceluiași prin Deviza központ Budapesta.

7. Se pedepsește cu 6 luni închisoare și K 2000 amendă în bani acela, care în mod volnic ar călca dispozițiunile de mai sus și pe lângă aceasta i se confiscă eventualele valori.

Bancnotele ungare de K 25 și K 200 (etichete) fac mult năcaz în circulație. Deși admise încă — până la un nou ordin — ca mijloc de schimb, toată lumea se ferește de ele, ca de «*bani lui Kossuth*». Precum am înțeles, au ajuns aceste bancnote să se vândă sub nominal, pe sub mână. Dispoziția Consiliului nostru dirigent, este ca până la alte îndrumări, să se primească în tot locul ca plată.

Contribuire la Fondul ziariștilor români. De Dr. Victor Corbu, din prilejul avansării sale la rangul de colonel a dăruit fondului ziariștilor suma de K 50.

„SPERANȚA»,

instituit de credit și economii societate pe acții în Hosman.

Aviz.

Aducem la cunoștința deponenților noștri reducerea intereselor după depunerile spre fructificare — până la alte dispoziții **2-3%** începând cu 1 Aprilie 1919.

Hosman, în 8 Martie 1919.

1-1

Direcțiunea.

„CETATEA“, bancă economică-comercială, soc. anonimă, Cohalm

ca

Centrala reuniunilor economice-comerciale din ținutul Cohalmului.

CONVOACARE.

Membri Reuniunilor economice-comerciale în formațiune din ținutul Cohalmului sunt invitați ca pe baza prospectului publicat și înaintat lor și pe baza legii comerciale să ia parte la

Adunarea generală de constituire,

ce se va ține în zilele și ordinea următoare:

Sâmbătă	în 22	Martie n. 1919	la 9	ore	a. m.	Mateiaș
„	„	22	„	„	2	p. m. Bogata Dopca
Luni	„	24	„	„	9	a. m. Crihalma
„	„	24	„	„	2	p. m. Ticușul-român
Marți	„	25	„	„	9	a. m. Dăișoară
„	„	25	„	„	2	p. m. Ștena
Miercuri	„	26	„	„	9	a. m. Lomnic
„	„	26	„	„	2	p. m. Jibert
Joi	„	27	„	„	9	a. m. Merchiașa
„	„	27	„	„	2	p. m. Homorod
Sâmbătă	„	29	„	„	9	a. m. Criț
„	„	29	„	„	1	p. m. Bundorf
Luni	„	31	„	„	8	a. m. Beia
„	„	31	„	„	2	p. m. Roadăș
Miercuri	„	2	Aprilie	„	8	a. m. Archita și Draoș
Joi	„	3	„	„	8	a. m. Cuciułata
„	„	3	„	„	2	p. m. Fântână
Sâmbătă	„	5	„	„	8	p. m. Agoștin și Felmer.

Aceste adunări se vor ține sau în comunele respective sau în Cohalm la termenele fixate pe lângă aviz prealabil.

Cohalm, 10 Martie 1919.

Consiliul de administrație al băncii „Cetatea“,
bancă economică-comercială societate anonimă, Cohalm,
ca Centrala reuniunilor economice-comerciale din
ținutul Cohalmului.

„Cassa de păstrare în Mercurea“, societate pe acții.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului «Cassa de păstrare în Mercurea», societate pe acții, sunt convocați la
a XXI-a adunare generală ordinară,
 care se va țineă *Duminecă în 22 Aprilie st. n. 1919*, la 11 ore a. m., în localul din Mercurea al institutului cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării, numirea notarului, a doi scrutinători și alegerea a 2 verificători ai procesului verbal.
2. Raportul direcțiunii, bilanțul anual și raportul comitetului de supraveghiere.
3. Aprobarea bilanțului pe 1918, distribuirea profitului curat și votarea absolutului.
4. Fixarea prețului marcelor de prezentă pentru membri direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere.
5. Alegerea a 2 membri în direcțiune pe 5 ani.
6. Modificarea statutelor.
7. Eventuale propuneri conform §-lui 25 lit. c) din statute.

Întrucât nu va fi de față, respective reprezentat numărul recerut de acționari la adunarea generală din 22 Aprilie, în sensul §-ului 20 din statutele societății, adunarea generală se va țineă în 4 Maiu st. n. 1919, cu aceeaș ordine de zi, la timpul și locul indicat.

Domnii acționari, cari voesc să ia parte cu vot decisiv la adunarea generală sunt poștiți, în sensul §-lui 17 din statute, să depună cu 48 ore înainte de adunare acțiunile scrise pe numele lor, respective, pe numele acelora pe cari ii reprezintă, precum și documentele de plenipotență la cassa societății noastre, sau până la 15 Aprilie st. n. a. c. la cassa institutelor cari sunt membre la «Solidaritatea», eventual la «Cassa arhidiecezană» din Sibiu.

Mercurea, la 12 Martie 1919.

Direcțiunea.

Activa.	Contul Bilanț la 31 Decembrie 1918.		Pasiva.	
	K	f	K	f
Cassa	32,381	78	Capital societar	300,000
Cambii	97,824	75	Fond general de rezervă	79,304 45
Cambii cu acoperire hipotecară	84,478	—	Fond special de rezervă	43,625 37
Imprumuturi hipotecare	40,703	—	Fond de binefaceri	19,607 11
Obligațiuni cu cavenți	47,735	—	Fond de pensuni	24,894 56
Conturi-Curent debitoare	69,870	37	Depozite spre fructificare	1.199,102 86
Depuneri proprii	611,352	78	Cont-Curentul creditorilor	1,458 97
Efecte	479,050	—	Dividende neridicate	3,126
Cvute solvite la centrala băncilor	3,200	482,250	Diverse conturi creditoare	14,177 60
Depunerea fondului gen. de rezervă	79,304	45	Interese anticipate pro 1919	1,857 75
Depunerea fondului de binefaceri	18,257	11	Profit curat transpus din anul 1917	4,731 99
Imprumut din fond de binefaceri	1,350	19,607 11	Profit de pe anul 1918	25,172 61
Depunerea fondului de pensuni	24,894	56		29,904 60
Casa institutului, magazia cu pivnița și alte realități de vânzare	127,595	83		
după amortizare	5,000	122,595 83		
Mobilier	1,800	—		
după amortizare	400	1,400		
Diverse conturi debitoare	2,661	64		
	1,717,059	27		1,717,059 27

Contul Profit și Perdere.

	K	f		K	f
Interese:			Venit transpus din anul 1917	4,731	99
pentru fondul general de rezervă	2,760	10	Interese:		
pentru fondul de binefaceri	587	14	dela cambii	22,416	80
pentru fondul de pensuni	813	93	dela cambii cu acop. hip.	14,930	22
pentru depozite spre fructificare	36,657	15	dela imprumuturi hipotecare	6,983	48
Spese:			dela oblig. cu cavenți	7 346	62
salare și bani de cvartlr.	8,920	—	dela Cont-Curent	3,926	18
marce de prezentă	380	—	dela depuneri proprii	20,975	03
chirie, imprim., registre, porto etc.	5,775	23	dela efecte	14,519	78
Contribuțiune:			Chirii	6,709	28
directă, comunală etc.	8,904	60	Provizțiuni și alte venitite	1,369	19
10% dare la interese de depozite, fond de binefaceri și pensuni	3,805	82			
Amortizațiuni:					
din casa institutului	5,000	—			
din mobillar	400	5,400			
Profit curat:					
transpus din anul 1917	4,731	99			
de pe anul 1918	25,172	61			
	103,908	57			

Mercurea, la 31 Decembrie 1918.

Elie Petruțiu m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

N. Ivan m. p., prezident. Avr. S. Pecurariu m. p., v.-prez. D. Vulcu m. p. Dr. George Măcelariu m. p.
 Dr. Schiau m. p. Ilie Floașiu m. p. Lăpedatu m. p. Dr. Miclea m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în consonanță cu registrele institutului.

Mercurea, la 12 Martie 1919.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Ioan Dăian m. p., prezident. Dr. Ioan Cupu m. p. Vasile Mușoiu m. p. Victor Fincu m. p.

„ȘOIMUL“, institut de credit și economii, societate pe acții în Murăș-Uioara.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «ȘOIMUL», societate pe acții în Murăș-Uioara, în sensul §-ului 18 din statute, se invită a participa la

a IX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 31 Martie 1919 st. n., la 9 ore a. m., în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul direcțiunii.
3. Raportul comitetului de supraveghiere.
4. Aprobarea bilanțului și împărțirea profitului.
5. Modificarea § ului 51 din statute.
6. Fixarea marcelor de prezentă pe 1919.
7. Alegerea alor 3 eventual 4 membri în direcțiune.

Pentru cazul, când nu s'ar prezenta numărul de acționari prescris de statute, prin aceasta se convoacă o nouă adunare generală pe 7 Aprilie 1919, la 9 ore a. m.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați conform § 20 din statute, să-și depună acțiunile până în 29 Martie 1919 la cassa institutului, ori la institutele «Ardeleana» din Orăștie, «Patria» din Blaj și «Albina» din Sibiu.

Direcțiunea.

ACTIVA.	Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1918.		PASIVA.		
	K	f			
Cassa și monete	23,955	29	Capital societar	200,000	—
Depuneri în Cont-Curent	110,283	08	Fond de rezervă	12,516	51
Escont	67,456	—	Fond de amortizare	11,019	11
Cambii cu acoperire hipotecare	371,284	—	Depuneri spre fructificare	356,204	87
Cont-Curent	3,803	56	Depozit de cassă	17,508	99
Efecte	38,234	—	Dividendă neridicată	2,247	—
Anticipațiuni	13,462	21	Interese transitoare	2,977	96
Mobilier (descriș)	—	—	Diversi creditorii	8,797	83
Diversi debitori	20	—	Profit transpus din anul trecut	840	57
	628,498	14	Profit curat	15,785	30
				16,625	87
				628,498	14

DEBIT.	Contul Profit și Perdere.		CREDIT.		
	K	f			
Interese fondurilor de rezervă	1,583	76	Profit transpus din anul trecut	840	57
„ de depuneri	12,606	30	Interese dela cambii	40,644	11
Salare și bani de cuartir	8,645	—	„ dela efecte	1,203	—
Spese, porto, chirie	3,676	37	„ de Cont-Curent	1,384	87
Contribuție directă și comunală	6,000	—	Venit dela monete	172	30
„ de 10% de interesele depunerilor	1,260	63	Provizțiuni	7,204	14
Competință	151	06			
Amortizări	900	—			
Profit transpus din anul trecut	840	57			
Profit curat	15,785	30			
	51,448	99			
				51,448	99

Murăș-Uioara, la 31 Decemvrie 1919.

Petru Roșca m. p.,
director executiv.

Petru I. Faur m. p.,
contabil.

DIRECȚIUNEA:

Dr. A. Vlad m. p., prezid. Ioan Moldovan m. p., vice-prezid. Dr. Iuliu Morariu m. p. Iuliu Ilian m. p.
Dr. Silviu Moldovan m. p. I. Mihai m. p. Nicolae Galea m. p. Petru Roșca m. p.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Conturile prezente le-am examinat și aflat în ordne și consonanță cu registrele.

Simeon Vlad m. p., prezident.

Dr. Ioan Oltean m. p.

Constantin Lalu m. p.

„CORDIANA“, institut de credit și de economii, societate pe acții în Fofeldea.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Cordiana», societate pe acții, se invită, conform §§-ilor 19 și 20 ai statutelor societății, la

a XXI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Fofeldea (localul institutului), *Duminică, 17/30 Martie st. n. 1919, după amiază la 1 oră.*

OBIECȚELE:

1. *Raportul anual al direcțiunii, Bilanțul anului de gestiune 1918 și raportul comitetului de supraveghiere.*
2. *Distribuirea profitului realizat conform bilanțului.*
3. *Alegerea a 2 membri în direcțiune, unul cu mandat pe 5 ani și altul pe 2 ani.*
4. *Fixarea marcelor de prezență pentru membri direcțiunii.*
5. *Cererile dlui dir. Nicolae P. Petrescu.*
6. *Modificarea §-lui 23 din statutele societății.*

Domnii acționari cari, în sensul §-ilor 22, 23 și 24 din statutele societății, voesc să participe la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel mult până Vineri, în 15/28 Martie n. a. c., la 6 ore p. m., la cassa institutului în Fofeldea, la institutul de credit și economii «Albina» în Sibiiu, «Filiala Albina» în Brașov, sau la «Cassa de păstrare» în Săliște.

Fofeldea, la 9 Martie (24 Februarie) 1919.

Direcțiunea.

Activa.	Contul Bilanț la 31 Decembrie 1918.		Pasiva.	
	K	f		
Cassa	28,348	12	Capital social	300,000
Centrala băncilor		62	Fond general de rezervă	34,248
Cambii de bancă	142,687		Fond special	5,180
Imprumut hipotecar	31,704		Fond de pensiuine	13,961
«Albina», Sibiiu	176,104		Depuneri spre fructificare	460,136
Efectele	399,451	01	Tantieme	19,20
Efectele fond de pensii	4,800		Dividende neridicate	703
Realități	4,936		Interese transitoare anticipate	147
Debitori	26,070	18	Profit curat	709
Fond cultural și de binefaceri		41		
Mobiliar	1,000			
10% amortizare	100	900		
	815,104	45		815,104

Debit.	Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	K	f		
Interese pentru depuneri spre fructificare	12,804	94	Interese:	
Diferință de curs la efecte	20,000		dela cambii de bancă	24,664
Spese: porto tipăr. diverse	2,888	09	dela imprumut hipotecar	4,748
Salare	5,857	50	dela efecte	12,992
Marce de prezență	146		dela Cont-Curent	3,272
Contrib. dir. și arunc. com.	3,954	58	Chirie	1,000
10% dare după inter. de dep.	1,268	26	Proviziune	1,049
10% amortizare din mobiliar	100			
Profit curat	709	25		
	47,728	62		47,728

Fofeldea, la 31 Decembrie 1918.

Iosif Lissai m. p., prezident.

Aurel Constantinescu m. p., director executiv.

Ioan Maniu m. p., cassar.

DIRECȚIUNEA:

I. Vătășan m. p.

I. Maiang m. p.

T. Sava m. p.

I. Precup m. p.

A. Mețianu m. p.

Examinând conturile prezente le-am aflat exacte.

Fofeldea, la 9 Martie 1919.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Ioan Comșia m. p., preș.

Andrei Teășiu m. p.

Ioan Popa m. p.

Vasile Precup m. p.

Petru Stoica m. p.

Sofroniu Roșca m. p., revizor expert al «Solidarității».

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală:

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat în cursul anului trecut cărțile și valorile institutului «CORDIANA», și am aflat cea mai bună ordine.

Bilanțul anual și contul Perdere și Profite pe anul de gestiune 1918, le-am examinat și le-am aflat în deplină ordine și în consonanță cu registrele principale și auxiliare ale institutului.

Deci Vă propunem a da absolutul direcțiunii și subsemnatului comitet pentru anul de gestiune 1918.

In privința împărțirii profitului curat ne alăturăm întru toate la propunerile direcțiunii.

Fofeldea, la 9 Martie 1919.

Ioan Comșia m. p., preș.

Andrei Teășiu m. p.

Ioan Popa m. p.

Vasile Precup m. p.

Petru Stoica m. p.

„BISTRITANA“, institut de credit și economii, societate acționară în Bistrița.**CONVOACARE.**

Domnii acționari ai societății acționare «BISTRITANA», institut de credit și economii în Bistrița, se convoacă prin aceasta la

a XXXII-a adunare generală ordinară,

care se va țineă *Joi în 20 Martie st. n. 1919, la 10 ore a. m.*, în Bistrița, în localul institutului cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării § 32.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiare.
3. Stabilirea bilanțului, fixarea dividendei și votarea absoluturului.
4. Impărțirea profitului curat.
5. Votarea salarelor membrilor în direcțiune și în comitetul de supraveghiare.
6. Statorirea marcelor de prezență.
7. Alegerea unui membru în direcțiune.
8. Eventuale propuneri § 30.

Domnii acționari, înscrși în cartea acționarilor cu o lună mai înainte, cari voesc a lua parte la adunarea generală au să depună acțiile cu 2 ore înainte de ședință în biroul direcțiunii § 21.

Acțiile pot fi depuse la «Albina» în Sibiiu, «Aurora» și «Mercur» în Năsăud, «Speranța» în Borgoprund, «Banca populară» în Zagra.

Bistrița, la 22 Februarie 1919.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1918.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Cassa	85,486	37	Capital acționar	240,000	—
Cassa de păstrare postală	153	80	Fond general de rezervă	240,000	—
Cambii de bancă	319,813	10	Fond special de rezervă	13,230	—
Cambii cu acoperire hipotecară	132,660	452,473	Fondul scopurilor filantropice	8,200	—
Imprumuturi pe ipotecă	250,453	87	Fondul G. Manu și M. Mihailaș	7,412	—
Imprumuturi pe oblig. cu cavenți	15,367	—	Fond pentru perder.	9,000	—
Avans pe marfă	45,000	—	Fond de pensiune	117,000	394,842
Depuneri proprii	1,348,172	94	Depuneri spre fructificare	2,079,883	37
Efecte publice și scrisori fonciare	416,220	—	Dividende neridicate	3,092	—
Acțiuni dela mai multe bănci	56,400	472,620	Diverși creditorii	4,285	79
Realități	78,000	—	Interese transitoare anticipate	2,500	—
Anticipațiuni	4,100	—	Profit curat	27,223	92
	2,751,827	08		2,751,827	08

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	K	f		K	f
Contribuțiune de stat	4,932	07	Interese:		
Contribuțiune după int. la depuneri	7,781	79	a) dela cambii	65,016	66
Salare	19,132	99	b) dela ipotecă	28,937	41
Relut de cvartir	2,183	32	c) dela obligațiuni	1,253	51
Marce de prezență	636	—	d) dela efectele publice etc.	24,458	30
Ajutor de rășboiu	8,195	—	e) dela depunerile proprii	28,568	94
Ajutor familiar	800	—	f) de întârziere	4,368	94
Spese curente	8,323	22	Provizțiuni și taxe	2,880	10
Porto	1,112	67	Chiria	2,655	90
Interese la depuneri	77,817	98			
Profit curat	27,223	92			
	158,138	96		158,138	96

Bistrița, la 31 Decemvrie 1918.

DIRECȚIUNEA:

Dr. Alexandru Pop m. p., președinte. Dr. Leon Scridon m. p., vice-preș. George Curtean m. p., dir. subs.
 Dr. George Linul m. p. Elie Scurtul m. p. Aurel Belteag m. p., contabil. Dr. Eugen Bran m. p.
 Dr. Petru Poruțiu m. p. Ioan Pop m. p. Ioan Mihailaș m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile de mai sus și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului.

Bistrița, la 6 Martie 1919.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Ioșif Lissai m. p. Dr. Dionisiu Loginu m. p. Dr. Victor Moldovan m. p. Alexiu Candale m. p.

„PLUGARUL“, însoțire economică-comercială, Blaj.

CONVOCARE.

P. T. Domnii acționari ai însoțirii economice și comerciale «PLUGARUL» din Blaj, se invită cu onoare, în sensul § 7 din statute, la

a VIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 16 Martie 1919, la 10 ore a. m., în localul casinei române.

Obiectele vor fi:

1. Deschiderea adunării.
2. Numirea unui notar și exmiterea a doi membri pentru supraveghierea scrutiniului și verificarea procesului verbal.
3. Raportul direcțiunii despre mersul afacerilor, raportul comitetului de supraveghiere, bilanțul pe 1918 și darea absolutului.
4. Intregirea direcțiunii.
5. Alegerea comitetului de supraveghiere.
6. Fixarea marcelor de prezență.
7. Eventuale propuneri.

P. T. Domnii acționari, cari vreau să-și deprindă dreptul de vot la adunarea generală în persoană sau prin pleni-potențiat, în înțelesul §-lui 7 din statute, vor avea să-și depună libelele de plată și documentele de plenipotență cu cel mult cu 5 zile înainte de adunare la cassa însoțirii sau la institutul «Patria» din loc.

Blaj, la 28 Februarie 1919.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1918.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Numărar în cassă	67,536	83	Părtașii	48,515	37
Depuneri	54,556	64	Cont-curent	236,875	—
Efecte	105,000	—	Fond de rezervă	2,000	—
Mărfuri	40,803	72	Fond cultural	200	—
Debitori	30,228	95	Dividente neridicate	2,487	47
Mobilier	1,200	—	Creditori	702	14
Realități	5,400	—	Profit curat	13,946	16
	304,726	14		304,726	14

Eșite.		Contul Profit și Pierdere.		Întrate.	
	K	f		K	f
Interese	19,941	48	Profit din mărfuri	29,883	50
Chirie	220	—	Profit din sămânță	67	50
Contribuție	172	44	Profit din Cereale	38,503	22
Spese curente	3,916	17	Interese după efecte	2,750	—
Salare	4,320	—	Interese după depuneri	1,549	40
Fracht și porto	10,849	46	Proviziune	1,462	05
Asigurări	195	40			
Amortizări	20,654	56			
Profit curat	13,946	16			
	74,215	67		74,215	67

Blaj, din ședința direcțiunii ținută la 21 Februarie 1919.

DIRECȚIUNEA:

I. F. Negruțiu m. p. N. Solomon m. p. Dr. Is. Marcu m. p. Valeriu Suciu m. p.
 Aug. Callani m. p. Gavril Precup m. p. Dr. Oct. Prie m. p.

S'a revăzut și aflat în consonanță cu cărțile.

A. C. Domșa m. p., prezident. Alexiu Pop m. p. V. Barna m. p. I. Pușcaș m. p.
 V. Moldovan m. p. Victor Muntean m. p.

Onorată adunare generală!

Comitetul de supraveghiere al însoțirii economice-comerciale «PLUGARUL» a examinat Bilanțul și Contul Profit și Pierdere, încheiate la 31 Decemvrie 1918, și le-a aflat în consonanță cu registrele.

În decursul anului expirat a revăzut magazinul însoțirii, cărțile și valorile ei, precum și întreg mersul afacerilor și a constatat, că acelea se poartă corect și sunt în consonanță cu cărțile.

Pe urma acestora propune aprobarea bilanțului și a contului Profit și Pierdere, precum și a împărțirii venitului curat și Vă roagă să dați absolutul pe anul trecut atât direcțiunii, cât și comitetului de supraveghiere.

Blaj, la 28 Februarie 1919.

Comitetul de supraveghiere.

Împărțirea venitului curat.

Din venitul curat de Cor. 13,946-16 să se dea pentru părtașii:

Conform § 7 din statute 5% acționarilor	Cor. 2,321-50	=	Cor. 11,624-66
" " " " " 12% direcțiunii	" 1,394-96		
" " " " " 3-5% comitet. de supraveghiere	" 406-86		
" " " " " 3% directorului executiv	" 348-74		
" " " " " 5% funcționarilor	" 581-23	=	Cor. 2,731-79
			Cor. 8,892-87

Conform § 18 din statute 40% fond. de rezervă	Cor. 3,557-15
" " " " " 40% scopuri filantropice	" 3,557-15
" " " " " 20% la dispoziția adunării generale	" 1,778-57
	Cor. 8,892-87

„CREDITUL“

institut de credit și economii, societate pe acțiuni în Zernești.

CONVOCARE

la

a XV-a adunare generală ordinară,

a institutului de credit și economii, societate pe acțiuni «CREDITUL», în Zernești, ce se va țineă *Duminecă, 6 Aprilie (24 Martie) la 3 ore după amiază* în localul institutului, la care sunt invitați cu toată onoarea toți domnii acționari a se prezenta în sensul §-lui 20 din statutele societății.

Acționarii participanți au să depună acțiunile la cassa institutului înainte de deschiderea ședinței.

Obiectele de pertractare sunt următoarele:

1. Alegerea a 2 notari și 3 verificători.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
3. Satorirea bilanțului și a împărțirii profitului.
4. Intregirea direcțiunii prin alegerea de 3 membri.
5. Intregirea comitetului de supraveghiere prin alegerea unui membru.
6. Alte propuneri eventuale.

Zernești, în 2 Martie 1919.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1918.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Cassa în numerar	48,526	30	Capital 1600 acții à 100	160,000	—
Cambii de bancă	303,181	10	Fond general de rezervă	55,345	—
Cambii cu acop. hip.	58,999	—	Fond cultural	8,820	—
Credite personale	67,687	—	Fond special de res.	2,607	—
Depuneri proprii	229,933	63	Fond de pensuni	9,481	—
Realități casa institutului	15,000	—	Depuneri spre fructific.	764,240	29
Diversi debitori	7,683	84	Dividendă neridicată	6,154	—
Interese transit. restante	26,000	—	Depozite de cassă	2,977	11
Efecte proprii	285,033	50	Diversi creditorii	20,007	29
			Profit net	12,412	68
	1,042,044	37		1,042,044	37

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	K	f		K	f
Interese după depuneri spre fructificare	24,016	55	Interese:		
Contribuțiuni	3,580	55	dela escont de cambii	8,053	25
Salare	2,402	76	dela cred. camb. cu acop. hip.	8,441	86
Spese	4,557	52	dela credite personale	3,327	90
Mărci de prezență	40	—	dela efecte	12,681	73
Porto	17	23	dela depuneri proprii	8,613	93
Profit net	12,412	68	Proviziuni	5,825	89
	47,027	56	Venite dela transcrieri	23	—
			Chirie	60	—
				47,027	56

Nic. Garoiu m. p., președinte. Dr. Eugen Mețianu m. p. Dr. Ioan Garoiu m. p. Ioan Dan m. p.

Ioan V. Perșoiu m. p. George Moșoiu m. p. Ioan Vulsan m. p. N. Pana m. p. Aron Pana m. p.

Subsemnatul comitet am examinat toate conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele principale și auxiliare.

Zernești, 31 Decemvrie 1918.

Bucur Mețian m. p.

Bartolomeu Cotinghiu m. p.

Iosif Oncioiu m. p.

„BANCA POPORALĂ”, cassă de economii, societate pe acții în Arpașul-inferior.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului «Banca Poporală», cassă de economii, societate pe acții în Arpașul-inferior, prin aceasta se convoacă la

a X-a adunare generală ordinară,

care se va ține la 6 Aprilie st. n. 1919, la 2 ore p. m., în localul institutului, cu următorul

PROGRAM:

1. Deschiderea adunării generale și designarea unui notar și doi verificători.
2. Statorirea numărului acționarilor și a acțiilor câte reprezintă.
3. Prezentarea bilanțului încheiat cu finea anului 1918 și a raportului direcțiunii și a comitetului de supraveghiere.
4. Absolutorul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
5. Propunerea direcțiunii și a comitetului de supraveghiere, asupra împărțirii venitului curat.
6. Alegerea unui membru în direcțiune.
7. Eventuale propuneri.

NB. Domnii acționari, cari voesc a participa la aceasta adunare generală, sunt rugați a depune în sensul §-lui 17 din statute, acțiunile și eventual plenipotențele, cel puțin cu o zi înainte de adunare — la casa institutului.

Direcțiunea.

Activa.	Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1918.		Pasiva.	
	K	f		
Cassa	4,125	58	Capital social	20,000—
Escont	31,765	—	Depuneri spre fructificare	74,677·46
Diverși debitori	84,140	—	Fond de rezervă	26,515—
Efecte	8,295	70	Fond de ajutorare.	2,106·91
			Diverși creditorii	1,785·17
			Dividendă neridicată.	274—
			Interese transitoare anticip.	1,700—
			Profit curat	1,267·74
	128,326	28		128,326·28

Spese.	Contul Profit și Perderi.		Venite.	
	K	f		
Interese de depuneri	1,327	24	Interese	4,123·21
Dare	268	79	Proviziuni.	879·52
Dare după int. de depuneri	132	70		
Salare	1,200	—		
Spese	606	26		
Chirie	200	—		
Profit curat	1,267	74		
	5,002	73		5,002·73

Arpașul-inferior, la 31 Decemvrie 1918.

DIRECȚIUNEA:

Vasile T. Boeriu m. p., președ. Basiliu Vasu m. p. Aurel Vasu m. p. Vasile I. Vasu m. p. George Pop Vasu m. p.

Le-am revăzut și le-am aflat în consonanță cu cărțile principale și auxiliare.

Arpașul-inferior, la 6 Martie 1919.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

George G. Vasu m. p., preș. Dumitru Dobrin m. p. Onisinu Bogdan m. p. Nicolae Bogdan m. p.

Propunerea direcțiunii

referitoare la împărțirea profitului curat de 1,267 coroane 74 filleri.

- | | |
|-----------------------------------------------------------------------------------|---------------|
| 1. Dividendă acționarilor 2% | Cor. 400— |
| 2. Fondului de rezervă 8% | " 285— |
| 3. Tantiemă direcțiunii, comitetului de supraveghiere și funcționarilor | " 130— |
| 4. Supradividendă acționarilor | " 400— |
| 5. La dispozițiunea direcțiunii | " 52·74 |
| | Cor. 1,267·74 |

Direcțiunea-

REGATUL ROMÂNIEI.
MINISTERUL DE FINANȚE.
DATORIA PUBLICĂ.

Imprumutul Unirei 5% din 1919.

Prospect.

În virtutea Decretului-Lege din 15 Ianuarie 1919, Guvernul Român emite renta amortibilă 5% din 1919.

Acest împrumut are de scop retragerea numărului care este mult prea abundent față cu nevoile noastre economice și apoi îndestularea nevoilor Statului create prin punerea în aplicare a noilor legi sociale.

În textul titlurilor noului împrumut se vor reproduce următoarele condițiuni:

Titlurile acestui împrumut vor fi scutite pentru totdeauna de orice impozit prezent și viitor. Sumele subscribe la acest împrumut vor fi apărute de impozitul asupra câștigurilor de războiu.

Titlurile vor fi primite pe valoarea lor nominală ca garanție la toate Cassele statului. Cupoanele scăzute vor fi primite la aceleași Casse drept număr. Titlurile vor putea fi puse în gaj (lombardate) la Banca Națională a României și Cassa de Depuneri. Pentru micile trebuințe bănești, în special ale sătenilor se vor putea pune în gaj și la administra-

Imprumutul va fi emis în titluri la purtător de 50, 100, 500, 1000, 5000, 10,000 și 20,000 lei.

Titlurile vor purta în faximile semnăturile ministeriului de finanțe, a Directorului Datoriei Publice și a Cassierului Central General al Tezaurului Public și o semnătură manuscrisă de control.

Titlurile financiare titlurile acestui împrumut care vor face oficiul pentru Cassa de Depuneri; sumele avansate, vor fi până la 70% asupra valorii nominale și cu 1% sub bobânda cu care s'a emis împrumutul.

Titlurile vor fi primite dela sătenii împroprietăriți pe cursul lor de subscriere în plata pământurilor vândute.

Titlurile acestui împrumut vor purta o dobândă de 5% pe an la capitalul nominal.

În acest scop titlurile sunt însoțite de foaie de cupoane de dobânzi semestriale pe 10 ani, renoi-

bile până la complecta stingere a împrumutului.

Primul cupon va fi la 1 August 1919.

Amortizarea acestui împrumut se va face pe valoarea nominală în curs de 40 ani, conform tabelei anexate la textul titlurilor, prin tragere la sorți semestriale, care vor avea loc la 1 Decembrie și

1 Iunie al fiecărei an, cu începere dela 1 Decembrie 1920 data fixată pentru prima tragere.

Guvernul se obligă a nu spori tragerile și a nu denunța acest împrumut înainte de 1 Februarie 1926.

Titlurile eșite la sorți vor fi plătite la 1 Februarie și 1 August ce urmează fiecărei trageri în schimbul titlurilor având atașate toate cupoanele începând cu scadența imediat următoare termenului rambursării.

Valoarea cupoanelor ce vor lipsi se va deduce din capitalul de rambursat.

Numerile titlurilor eșite la sorți la fiecare tragere împreună cu o specificare a celor din tragerile precedente, care nu s'au prezentat la plată se vor publica în Monitorul Oficial.

Cupoanele scăzute și neprezentate la plată se

prescui după 5 ani, iar titlurile eșite la sorți după trecere de 30 ani dela data scadenței lor.

În locul titlurilor pierdute, distruse sau furate se vor liberă proprietarilor duplicate în conformitate cu legea decretată cu Nr. 3380 din 13 Noembrie 1918. Cunoștință de dispozițiunea acestei legi se poate lua la locurile de plată.

Subscriptionile acestui împrumut vor fi ireductibile.

București, 15 Ianuarie 1919.

Ministrul de Finanțe, OSCAR KIRIACESCU.

CONDIȚIUNILE DE SUBSCRIERE.

În baza prospectului de mai sus subscrierea la împrumutul UNIRII 5% din 1919, va începe în ziua de Luni 4 Februarie 1919.

Subscrierea se va face:

IN BUCUREȘTI:

- | | |
|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| <ol style="list-style-type: none"> 1. La Ministerul de finanțe, la Cassa de depuneri, consemnațiuni și Economie și la toate casele publice. 2. La Banca Națională a României. 3. „ „ Marmorosch Blank & Comp. 4. „ „ Românească. 5. „ „ Agricolă. 6. La The Bank Of Roumanie Ltd. 7. La Banca de credit Român. 8. „ „ Generală Română. 9. „ „ Comercială Română. 10. „ „ de scont din București. 11. „ „ N. Chrisoveloni, Soc. în nume colectiv. | <ol style="list-style-type: none"> 12. La Banca Ilfov. 13. „ „ Carpaților. 14. „ „ Comerțului. 15. „ L. Bercovitz. 16. „ P. Gr. Ionescu. 17. „ G. M. Eftimiu & Comp. 18. „ C. Steriu. 19. „ Elias Ios. Cohen. 20. „ M. Finkels. 21. „ Isac M. Levy. 22. La Banca „Dacia Traiană“. |
|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|

Subscrierile se vor mai putea face și la alte Casse de Bancă sau instituțiuni, cari se vor indica prin publicațiuni speciale.

IN PROVINCIE:

- | | |
|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| <ol style="list-style-type: none"> 1. La sucursalele și agențiile Băncilor mai sus menționate. 2. La Administrațiile financiare. 3. La Reședința circ. de percepere ale Statului din orașe și comunele rurale. | <ol style="list-style-type: none"> 4. La banca comerțului din Craiova și sucursalele sale din Tg.-Jiu, T.-Severin și Caracal. 5. La Băncile Populare. 6. La orice alte case de bancă, cari se vor indica prin publicațiuni speciale. |
|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|

IN BASARABIA ȘI ÎN BUCOVINA:

- | | |
|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| <ol style="list-style-type: none"> 1. La sucursalele Băncii Naționale. 2. „ Administrațiile financiare. 3. „ Sucursala băncilor mai sus menționate. | <ol style="list-style-type: none"> 4. La orice alte case de bancă, cari se vor indica prin publicațiuni speciale. |
|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|

Prețul de emisiune este fixat la 90 lei sută de lei capital nominal, care se va vărsa integral la subscriere.

Guvernul are dreptul să închidă subscrierea ori-când va voi anunțând cu 3 zile înainte dela data închiderei ei prin publicațiuni speciale.

În Basarabia și în Bucovina vărsămintele se pot face și în ruble Romanow, socotindu-se rubla un leu.

La subscriere se vor primi bonurile de Tezaur precum și bonurile Apărării Naționale, deducându-se dobânda până la scadența lor, dela data subscrierei la noul împrumut.

Subscriitorului i se va liberă o chitanță constatând subscrierea și efectuarea vărsământului.

Subscrierile se vor face pe formulare ce se vor pune gratuit la dispoziția subscriitorilor.

Subscripțiunile pentru acest împrumut vor fi ireductibile.

Titlurile definitive împreună cu foaia de cupoane se vor liberă cel mai târziu la 1 Iunie 1919.

București, 15 Ianuarie 1919.

Ministrul de Finanțe, OSCAR KIRIACESCU.

Regatul României

Ministerul de Finanțe

Datoria publică.

Imprumutul național 5% în bonuri de tezaur din 1919.

Emis prin Consiliul Dirigent, resortul finanțelor, Sibiu.

Prospect.

În virtutea Decretului Lege din Ianuarie 1919,

Consiliul Dirigent, resortul finanțelor emite bonuri de tezaur 5% din 1919, garantate de Statul Român.

Acest împrumut cu bonuri de tezaur are de scop a subveni cheltuielilor necesare pentru noua organizare a funcțiunilor de stat din teritoriile Transilvaniei, Banatului și părților ungurene, unite cu Regatul României.

Imprumutul va fi emis în bonuri de tezaur la purtător, de 200, 500, 1000, 5000 și 10,000 în coroane austro-ungare.

Bonurile de tezaur vor purta în faximile semnăturile Ministrului de finanțe al Guvernului Regal Român, a Șefului resortului finanțelor din Consiliul Dirigent, a Cassierului și o semnătură manuscrisă de control.

Acest împrumut va fi scutit pentru totdeauna de orice impozit prezent sau viitor.

Bonurile de tezaur vor fi primite pe valoarea lor nominală ca garanții și cauțiuni la toate casele publice. Cupoanele scăzute vor fi primite la aceleași case drept numerar.

Bonurile de tezaur vor putea fi lombardate (depuse în gaj) la casele publice (cassieriiile instituțiilor de stat) până la 50% a valorii nominale și cu o dobândă de 4% anual.

Bonurile de tezaur vor fi primite pe valoarea lor nominală în plata pământurilor parcelate, conform proiectatei reforme agrare.

Bonurile de tezaur vor purta o dobândă de 5% la capitalul nominal, în care scop ele sunt însoțite de opt cupoane de dobânzi semestrale pentru patru ani.

Primul cupon poartă scadența 1 August 1919.

Statul Român va rambursă aceste bonuri de tezaur la 1 Februarie 1923 în lei, pe paritatea, ce se va stabili între lei și coroane. Se garantează însă detentorilor de bonuri pentru 100 coroane nominal, minimum cincizeci de lei.

Statul Român își rezervă dreptul de a denunța acest împrumut în întregime sau parțial înainte de termenul fixat și în urma unei publicațiuni speciale prin «Monitorul Oficial» cu șase luni de zile înainte de data fixată pentru chemarea la rambursare. În acest caz valoarea cupoanelor, ce vor lipsi, se va deduce din valoarea nominală a bonurilor de tezaur.

Bonurile de tezaur neprezentate la rambursare, se prescriu după trecere de 30 de ani iar cupoanele scăzute și neprezentate la plată se prescriu după 5 ani dela data scadenței lor.

Subscrierile la acest împrumut vor fi reductibile.

În locul bonurilor de tezaur pierdute, distruse, sau furate, se vor liberă proprietarului duplicate în conformitate cu legea decretată cu Nr. 3380 din 15 Noemvrie 1918. Cunoștința de dispozițiunea acestei legi se poate lua la locurile de plată.

Consiliul Dirigent. Resortul finanțelor.

Șeful resortului: Dr. AUREL VLAD m. p.

Imprumutul național 5% în bonuri de tezaur din 1919.

Condițiunile de subscriere.

În baza prospectului de emisiune, subscrierea la împrumutul cu bonuri de tezaur de 5% din 1919 se va începe în ziua de 1 Martie st. n. 1919.

Subscrierea se va face:

- a) la băncile românești,
- b) la băncile săsești,
- c) la perceptorate,
- d) la direcțiunile financiare,
- e) la prefecturi și preturi,
- f) la alte instituțiuni și particulari, provăzuți cu autorizație specială din partea Consiliului Dirigent, resortul finanțelor, Sibiu.

Prețul de subscriere este fixat al-pari, adică una sută coroane pentru fiecare sută coroane nominal, care se va vărsa integral la subscriere. Se observă, că drept plată se vor admite numai astfel de bancnote emise de Banca Austro-Ungară, cari sunt datate de mai înainte, sau incluziv 1 Octomvrie st. n. 1918.

Subscrierile se vor putea face și în lei, pe paritatea de 2 coroane egal 1 leu.

Consiliul Dirigent, cu un anunț prealabil de cel puțin 5 zile, publicat în ziare, are dreptul să închidă subscrierea, când va voi.

Consiliul Dirigent, resortul finanțelor își rezervă dreptul să stabilească rezultatul subscrierilor, reducându-le la suma, ce o va crede necesară trebuințelor sale.

Subscriitorului i se va libera o chitanță, constatând subscrierea și efectuarea vărsământului.

Subscrierile se vor face pe contra-chitanța plătirilor, la locurile de subscrițiune.

Bonurile de tezaur definitive împreună cu opt cupoane de dobânzi semestrale se vor elibera cel mai târziu la 1 Iulie st. n. 1919.

Consiliul Dirigent, Resortul finanțelor.

4-5

Șeful resortului: Dr. AUREL VLAD m. p.

Drepturile, datorințele și responsabilitatea membrilor din direcțiune

de

Alfred Kormos,

traducere de

Constantin Popp.

Prețul K 3.—.

Se poate comandă la traducător sau la Librăria arhidiecezană în Sibiu.

Drepturile, datorințele și responsabilitatea comitetului de supraveghiere

de

Alfred Kormos,

traducere de

Constantin Popp.

Prețul K 3.—.

Se poate comandă la traducător sau la Librăria arhidiecezană în Sibiu.